

## Глава Минэкономразвития России посетил Абхазию с рабочим визитом

Максим РЕШЕТНИКОВ посетил объекты в Абхазии, строящиеся или реконструируемые в рамках инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию республики. Минэкономразвития России является уполномоченным органом по реализации программ в Абхазии.

В Гагрском районе российский министр и вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган посетили площадку строительства канализационных очистных сооружений. Работы на этом объекте должны завершиться в 2024 г., что позволит очищать сточные воды городов Гагра и Пицунда. Также российский министр посетил энергетические объекты в Гагрском, Гудаутском и Гулрыпшском районах. В частности, подстанции «Алахадзы - 110 кВ» в селе Алахадзы Гагрского района, «Бзып - 220 кВ» в Гудаутском районе, «Дранда - 110 кВ» в Гулрыпшском районе.

Восстановление подстанции «Алахадзы - 110 кВ» предусмотрено Инвестиционной программой на 2023 - 2025 годы с объемом финансирования 350 млн рублей. Введение в строй этой подстанции позволит устранить существующие ограничения для подключения к электрическим сетям канализационных очистных сооружений г. Гагра и новых туристических комплексов. На подстанции «Бзып - 220 кВ» работы выполнены на 95%, реконструкция завершится в этом году. Что касается подстанции «Дранда - 110 кВ», то она обеспечивает совместно с подстанцией «Агудзера - 110 кВ» электроснабжение сухумского аэропорта, а также строящегося полигона твердых бытовых отходов (ТБО) в Гулрыпшском

районе.

Полигон ТБО должен быть сдан в эксплуатацию в этом году. Введение его в эксплуатацию позволит размещать основной объем ТБО центральной и восточной частей республики. Решетников побывал и на месте строительства этого полигона.

*«Первая цель приезда в Абхазию - это посещение объектов строек, которые республика реализует при поддержке федерального бюджета, и которые направлены на улучшение жизни жителей Абхазии. Как правило, это объекты энергетической и коммунальной инфраструктуры и, одновременно те объекты, которые важны для туристов, для россиян, которые сюда приезжают. Это делается по поручению президентов наших стран, потому что действительно и для Владимира Владимировича Путина, и для правительства РФ вопросы развития Абхазии постоянно в повестке, на контроле. Это целенаправленная политика, которая в последние годы проводится», - сказал журналистам министр экономического развития России после встреч с президентом и премьер-министром Абхазии Асланом Бжания и Александром Анкваб.*

По словам российского министра, в прошлом году в Абхазии на отдыхе и экскурсиях побывали более 1 млн рос-

сиян. Решетников выразил надежду на то, что и в этом году будет не меньше. Крайне важно, по мнению Решетникова, чтобы здесь было стабильное энергоснабжение, нормальные очистные сооружения, объекты, связанные с твердыми бытовыми отходами (ТБО). «Мы затронли (в ходе встреч) реформу энергетики, республика выполняет взятые на себя обязательства, идет постепенное выравнивание тарифа. Не только из федерального бюджета выделяются деньги на поддержание в нужном состоянии крупнейших энергетических объектов, но, что очень важно, республика сама формирует нормальный финансовый поток, чтобы были местные кадры, чтобы нормально обслуживалось оборудование. За счет федерального бюджета 5-6 подстанций сделать можно, а всего их 50, и потому нужно, чтобы механизм работал самостоятельно, эффективно», - сказал глава Минэкономразвития.

Решетников отметил, что крупные объекты электроэнергетики, необходимые для нормального функционирования Сухумского аэропорта, потребуют дополнительных инвестиций, и в ходе встреч с руководством республики обсудили, на каких условиях приемлем приход инвесторов. «Аэропорт - это суперзадача, которую Аслан Георгиевич (Бжания) с российским руководством перед нами поставили, чтобы в ближайшее время провести открытый прозрачный конкурс на привлечение инвестора. Мы обсуждали важность того, чтобы был четкий, понятный проект соглашения с обязательствами, которые инвестор на себя берет, чтобы это было не просто обещание построить, а чтобы были конкретные санкции, если вовремя не построить. Сейчас мы ведем эту работу с Минэкономки и руководством Абхазии, все эти моменты будем в ближайшие недели прописывать, а потом межправительственная комиссия посмотрит», - сказал он.

«Отдельно мы обсуждали тему поддержки местных производителей, нужно запустить как можно быстрее эту программу. Мы договорились принять ряд дополнительных решений, смягчить некоторые условия, потому что они слишком жесткие. Здесь большие возможности для производства строительных материалов. Здесь будут реали-



Российский министр Максим Решетников и вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган

зовываться большие крупные проекты, будут идти инвестиции и очень важно, чтобы не издалека завозились стройматериалы, а максимально все здесь приобреталось и это также создаст рабочие места», - сказал российский министр.

Решетников отметил, что в Абхазии «прекрасное производство напитков, в том числе и безалкогольных». «Все это большие возможности и важно помочь местным предпринимателям. Важно конечно, когда приходят крупные российские инвесторы, сети и т.д., но экономика не может развиваться, ориентируясь только на приехавших инвесторов. Всегда в основе должен лежать местный бизнес, местные бизнесмены, которые заработали деньги, вкладывают в Родину», - считает он.

Вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган в свою очередь отметила, что с Минэкономразвития выстраивается системный подход по решению стоящих задач.

«Мы недавно утвердили программу социально-экономического развития, в рамках нее подписали межправительственное соглашение, которое определяет обязательства и ответственность сторон в реализации этих мероприятий. Программа разбита на два направления - социальное и инвестиционное, и мы планомерно их реализуем. Это - вопрос энергетики, водоснабжения и водоотведения, развитие крупных инвестиционных проектов, отдельных отраслей экономики и связанные с

этим меры господдержки, которые выражаются в форме субсидий, оказания законодательного сопровождения, особого инвестиционного режима и ряда других направлений, которые должны способствовать тому, чтобы экономика Абхазии вышла на другой уровень развития. Мы можем быть самодостаточными и успешно развиваться в ближайшей перспективе, и поэтому я думаю, у нас все получится», - сказала Озган.

По информации пресс-службы Кабинета, премьер-министр Абхазии Александр Анкваб на встрече с Решетниковым сказал, что считает восстановление авиасообщения с Россией фактором роста экономического потенциала республики.

«Все мероприятия, реализуемые в рамках основополагающих документов, подписанных между дружественными странами Абхазией и Россией, архиважны для граждан республики, важны для экономической стабильности и экономического развития государства. Помимо мероприятий по восстановлению электроэнергетической системы в Абхазии, наиболее важным является запуск аэропорта. Восстановление авиасообщения с Россией в свою очередь станет не только хорошим решением транспортных задач, но и фактором роста экономического потенциала. В реализации всех совместных мероприятий мы готовы применить системный и комплексный подход», - сказал Анкваб.

Как отмечается в сообщении, в обозримой перспективе при участии российских инвесторов в республике будет восстановлен международный сухумский аэропорт, будут возведены три крупных гостиничных комплекса рядом с Пицундой. «Все эти объекты инфраструктуры станут новыми точками роста для туристической сферы Абхазии и всей экономики страны в целом», - подчеркнул Максим Решетников. По его словам, развитие инфраструктуры, в свою очередь, позволит российским компаниям более активно выходить на абхазский рынок и находить новые возможности для развития. «Все реализованные проекты останутся здесь и будут работать на благополучие республики», - добавил он.

Абхазия, по словам главы Минэкономразвития России, способна стать туристическим магнитом для огромного количества россиян.

Елена Векуа

## Обелиск у кипарисов

Обычно мы, поисковики, не публикуем подробные отчеты по каждому из красноармейцев и краснофлотцев, чьи судьбы удалось установить непосредственно в ходе экспедиций «в поле» (а если точнее, в горах, либо в результате историко-архивного поиска по заявкам родственников. Дело ограничивается непосредственными контактами с родными, в зависимости от каждого конкретного случая. Впрочем, иногда случаются исключения из правил. Об одном из них и пойдет речь ниже.

Несколько дней назад в РОО «Абхазпоиск» обратилась внучка участника Великой Отечественной войны, краснофлотца Мелехова Алексея Михайловича. Елена Гаркотина приехала из России в Абхазию, чтобы отыскать место упокоения своего деда, умершего от ран «в одном из сухумских военных госпиталей». Женщина любезно предоставила фотографию Алексея Михайловича и поделилась имеющейся в семье информацией о нем. Удалось связаться с еще одной родственницей героя, Яной Спиридоновой, также сообщившей ценные сведения о семье Мелеховых. Все это, вкруп-

е документами из общедоступных баз данных «Память народа», «Подвиг народа» и «ОБД Мемориал» позволило составить картину жизненного и боевого пути Алексея Михайловича Мелехова и отыскать его могилу.

Герой нашего повествования родился 30.03.1902 г. в селе Сояна Мезенского района Архангельской области в многодетной русской семье, насчитывающей пятерых мальчиков и двух девочек. В начале 20-х гг. прошлого столетия Алексей Мелехов проходил военную службу на Балтийском флоте, причем, по данным родных, на легендарном крейсере «Аврора». Именно тогда была сделана его единственная сохранившаяся фотография - красивый молодой моряк в бескозырке с надписью «Балтийский флот», тельняшке и матросской рубахе доверчиво и несколько смущенно смотрит в объектив камеры. После демобилизации Мелехов работал в родном селе на рыбзаводе. Вскоре он женился на Клавдии Максимовне Нечаевой, с которой супруги имели пятерых детей - четверых дочерей и одного сына (старшая, Александра, родилась в 1928 г.).

(Окончание на 2 стр.)

## Совет Федерации России ратифицировал соглашение с Абхазией о двойном гражданстве

Закон «О ратификации Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Абхазия об урегулировании вопросов двойного гражданства» одобрил Совет Федерации на пленарном заседании 5 июля, - сообщает «Парламентская газета».

Документ внес на рассмотрение президент Владимир Путин. Ранее закон уже приняла Госдума. Само Соглашение подписали в Москве 27 сентября 2022 года.

В соответствии с договоренностями Россия предоставляет людям, состоявшим на 26 августа 2008 года в гражданстве Абхазии и не утратившим его на день подачи заявления, право обратиться с заявлением о приеме в гражданство РФ в упрощенном порядке. Люди, имеющие гражданство двух стран, смогут пользоваться правами на социальное обеспечение, образование, медицинское обслуживание и так далее в соответствии с законодательством той страны, на территории которой они постоянно проживают. Также они смогут проходить военную службу на территории страны проживания на момент призыва. При этом после прохождения службы в своей стране они освобождаются от призыва в другом государстве.

## В Петербурге запускается консульство Абхазии

Офис консульства посетил министр иностранных дел Абхазии Инал Ардзинба. Целью запуска консульства Абхазии в Санкт-Петербурге является активизация участия республики в международных мероприятиях, сообщает МИД Абхазии.

Отмечается, что работа по запуску офиса проводится в тесном контакте с МИД РФ, офис расположен в самом высоком эксплуатируемом здании Санкт-Петербурга – «Лидер Таур» на 40 этаже. Запуск офиса осуществляется на внебюджетные средства.

## Роберт Киут и Игорь Зубов обсудили реализацию программы сотрудничества МВД Абхазии и России

5 июля в г. Москве прошла рабочая встреча министра внутренних дел Абхазии Роберта Киута и статс-секретаря – заместителя министра внутренних дел РФ Игоря Зубова.

Киут и Зубов обсудили широкий круг вопросов, среди которых: реализация программы сотрудничества министерств на 2021-2023 гг.; строительство здания Совместного информационно-координационного центра органов внутренних дел в г. Сухум; противодействие преступности на приграничных территориях и незаконному обороту наркотических средств; розыск лиц, скрывающихся от следствия и суда; обеспечение безопасности российских туристов в период курортного сезона.

Роберт Киут и Игорь Зубов подтвердили готовность к продолжению и укреплению сотрудничества между министерствами внутренних дел Абхазии и России.

## Подписано соглашение о реконструкции сухумского аэропорта

Министр экономики Абхазии Кристина Озган и министр экономического развития России Максим Решетников подписали на полях Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) соглашение между правительством Республики Абхазия и правительством Российской Федерации об осуществлении российским юридическим лицом инвестиционного проекта по возобновлению деятельности и дальнейшей эксплуатации международного аэропорта г. Сухум им. В. Г. Ардзинба.

«Реконструкция сухумского аэропорта – историческое событие для Абхазии. Аэропорт не работает уже 30 лет. Этот факт серьезно сдерживает развитие деловой и туристической сферы республики», – приводят слова Решетникова на сайте Минэкономразвития России. Он отметил, что «для России новый аэропорт решит сразу две важные задачи – снимет крайнюю загруженность с аэропорта Сочи и с многостороннего автомобильного пункта пропуска «Адлер», которые на сегодняшний день являются главными точками входа в Абхазию для российских граждан».

Как отметила Озган, «реализация этого инвестиционного проекта окажет значительное влияние на развитие экономики Абхазии». «Мы уверены, что запуск аэропорта позволит повысить транспортную доступность республики для туристов и расширит возможности нашей страны в международной транспортно-логистической системе», – сказала она.

По информации Минэкономразвития РФ, работы по восстановлению аэропорта будут осуществляться в два этапа за счет частного инвестора без привлечения средств из федерального бюджета. По предварительной оценке Минтранса России, Росавиации и потенциального инвестора, стоимость первого этапа реконструкции составит 6,5 млрд рублей.

«На первом этапе запланирована реконструкция 2,4 из 3,6 км взлетно-посадочной полосы, что позволит аэропорту принимать пассажирские самолеты типа SSJ-100, MC-21 и грузовые ИЛ-76», – цитируют в сообщении заместителя министра экономического развития Дмитрия Вольвача. По его словам, ожидается, что годовой объем перевозок на первом этапе реконструкции со-

ставит 375,8 тысяч пассажиров, второй этап восстановительных работ начнется по достижению отметки в 1 млн пассажиров в год. «В случае своевременной реализации проекта возобновление деятельности аэропорта планируется в четвертом квартале 2024 года», – сообщил Вольвач. Ожидается, что общий объем пассажирских перевозок нового аэропорта составит порядка 1,2 млн пассажиров в год.

Напомним, что вопрос восстановления работы аэропорта в Сухуме обсуждался на встрече президента России и Абхазии Владимира Путина и Аслана Бжани в Сочи в ноябре 2020 года.

Расположенный в 18 километрах от столицы Абхазии, аэропорт не функционирует с момента окончания грузино-абхазской войны по решению Международной организации гражданской авиации (ICAO). В советский период терминал обслуживал до 5 тыс. пассажиров в сутки летом и до 1 тыс. – зимой. Длина взлетно-посадочной полосы аэропорта – 3,6 км, что позволяет принимать практически все типы гражданских самолетов как со стороны моря, так и со стороны гор.

Даут Кучба

## Обелиск у кипарисов

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

Началась война. Алексей Мелехов имел «броню», работая на производстве, однако, глядя на происходящее вокруг, не выдержал и принял решение добровольцем пойти в армию. 11.04.1942 г. Алексей Мелехов был призван в ряды Вооруженных Сил СССР Мезенским РВК и зачислен в Ярославский флотский полужукипаж. После завершения обучения зачислен в 255-ю бригаду морской пехоты, которая в ноябре 1942 г. в составе 56-й армии вела бои на туапсинском направлении, срывая попытки противника овладеть Туапсе и прорваться к побережью Черного моря. 6 февраля 1943 г. бригада была высажена на плацдарм в районе Мысхако и приняла участие в оборонительных боях на Малой земле под Новороссийском. Вместе с Алексеем воевал его родной брат Степан. В один из тех февральских дней матрос Алексей Мелехов и получил многочисленные ранения обеих ног, которые пришлось ампутировать. Его состояние ухудшалось и раненый был перевезен в полевой передвижной госпиталь 4320, который с 11.09.1942 г. по 30.04.1943 г. функционировал на территории Абхазской АССР, сначала в Дранде, затем в Сухуме. К сожалению, ввиду открытого перелома левого бедра начался сепсис и Мелехов Алексей Михайлович скончался 21.02.1943 г., в день поступления в госпиталь.

О чем думал он, угасая на больничной койке? Знал ли он о смерти жены Клавдии, заразившей тифом от прибывших в эвакуацию беженцев? Знал ли он и о том, что пятеро детей останутся сиротами в самый разгар войны и 14-летняя дочь Александра на правах старшей заменит им мать, заберет из интерната, воспитает, даст образование, переженит и лишь затем сама выйдет замуж? Или, может быть,

судьба на исходе жизни смиловилась над ним и одарила предсмертным беспамьятством?

Краснофлотец Алексей Мелехов был похоронен на т.н. Новом кладбище, также именованном в документах Сухумским городским кладбищем № 2, в могиле № 24 (некрополь находится вблизи нынешней ул. Чанба, в селе Баслата). Именно здесь в годы войны нашли свое последнее пристанище 198 офицеров, старшин, сержантов, солдат и матросов, умерших от ран и болезней в полевых передвижных госпиталях 4320 и 4322, в инфекционном госпитале 2280, а также погибших в результате несчастных случаев. Это второе по величине воинское захоронение в Абхазии, уступающее по масштабам лишь госпитальному кладбищу в Гулрыпше, где покоятся 429 человек. Вплоть до 1965 г., когда на сухумской набережной состоялось торжественное открытие мемориала защитникам Кавказа, именно здесь проходили памятные мероприятия республиканского значения, связанные с Великой Отечественной войной. Поклониться павшим и возложить цветы приходили школьники и учителя, студенты и преподаватели вузов, рабочие, колхозники, интеллигенция, комсомольцы и беспартийные. В почетном карауле стояли военнослужащие. Звучали траурные мелодии. Перед собравшимися выступали ветераны Великой Отечественной войны, вспоминая былое и рассказывая молодежи о своем боевом пути.

В окружении кипарисов и акаций, словно пытаясь дотянуться до неба, высится стройный белый обелиск, увенчанный красной звездой. К лицевой стороне ее основания прикреплена плита из белого мрамора, на которой золотыми буквами высечены слова: «Вечная слава Героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины».

Немного правее, на трех черных гранитных плитах, выгравированы фамилии, инициалы и воинские звания покоящихся здесь красноармейцев и краснофлотцев. Мемориал благополучно пережил боевые действия 1992-1993 гг. и послевоенное лихолетье, практически не пострадовав от пуль, осколков мин и снарядов. Уход за ним заметен: выволота трава, покрашена новая ограда. В канун 75-летия Великой Победы члены РОО «Абхазпоиск» произвели реновацию основных элементов мемориала - побелили обелиск, очистили и отшлифовали плиты с именами советских воинов, на которые заново нанесли позолоту, вырубili колочки и сухостой. На каждого из 198 человек была заведена учетная карточка, в которой содержались все имеющиеся сведения из открытых источников и баз данных по конкретному бойцу. Поэтому после рассмотрения обращения внучки героя и определения номера полевого передвижного госпиталя, в котором тот скончался от ран, не составило особого труда указать ей место захоронения деда. И ко-

нечно, главную роль сыграл небесный фактор...

В непривычно пасмурный июньский день, выполняя поручение 94-летней матери (той самой Александры Мелеховой, старшей дочери Алексея и Клавдии), Елена Гаркотина возложила цветы на братскую могилу 198 советских воинов, в которой покоится и ее дедушка. С волнением искала она - и нашла! - его имя на одной из мемориальных плит. «Вот наконец-то осуществилось задуманное. Мама даже сомневалась, удастся ли найти дедову могилу, ведь столько лет прошло, - говорит Елена. - Но в ее голосе звучали нотки надежды, а вдруг и правда отыщется? Теперь чувствуется, что маме спокойно на душе».

Помогать людям найти место последнего пристанища своих родных - большая радость и одновременно от-

ветственность. Конечно, едва ли стоит надеяться, что отыщутся потомки всех наших погибших и пропавших без вести воинов. Но хочется верить, что общими усилиями удастся разыскать как можно больше.

Вечная Память и Слава вам, павшие защитники Отечества! Мир не оправдал ваших надежд выжить на той войне, но он не имеет права забыть о том, что вы для него сделали...

Николай Медвенский





